

POR VASCONIA

De siempre, ha sido característica de la costa cántabra, una: su barrera, puesta al servicio de la reacción, en contraposición de los avances de la democracia. En uno de sus pueblos, tales como Galicia, el cacicazgo más soez asentó sus plantas formando la tradición de llegar a ocupar los altos cargos de la absurda —si no fuese comprensible, ya que la opresión e incultura del pueblo lo consintió— política española; cargos poseídos por individuos carentes en absoluto de dotes personales apropiadas, pero, merced a que el «señorito fulano» era tal o cual cacique.

En Vasconia, el aspecto toma otro giro distinto, aunque siendo el mismo fondo con diferentes matices, ya que en nuestra provincia vizcaína los partidos de base más sólida, no por el ideal en sí, sino por estar dirigida por la plutocracia y no encontrarse coartados ante la carencia de disponibilidades materiales; «falsé», o con concepto más estricto de la realidad es el partido nacionalista. Y ya se sabe donde hay dinero, es inevitable la presencia de las sotanas negras, a las que en el momento presente y a raíz del 14 de abril del 31, les asiste, además de su tradicional costumbre de velar por los intereses materiales de las Ordenes religiosas, la de unirse a aquellos elementos, que por diversas razones—desde los extremistas de la izquierda, hasta los de la derecha—son enemigos de las en España nuevas concepciones de una política equitativa.

El nacionalismo vasco, constituye la boga política de ciertos elementos, correspondientes a esta región. Toda doctrina nacionalista, sentida con sinceridad, lleva en sí la propensión de afianzarse en el corazón con mayor facilidad que en el cerebro. Y debido, quizás a esta circunstancia, la mujer vasca educada en un ambiente reaccionario o católico, siempre ante el temor de las cosas terrenales y del «más allá», ha levantado bandera política de ese sentimiento innato en la subconsciencia del aldeano vasco, quien quiere a Euzkadi, por ser su tierra donde ha nacido, se ha desarrollado su vida y creada la de sus hijos. Le quiere, sí; pero así, sin rivalidades de fronteras, ya que su ignorancia e aislamiento le impiden conocer el odio racial, que no es—sin una consecuencia de la maldad, pugna o deseos de supremacía de unos pueblos sobre otros, y que él en su vivir sencillo, no puede comprender. Pero los «otros», los que «comprenden demasiado», los que no son ni enfermos ni románticos de un absurdo nacionalismo, se aprovechan de la ignorancia del pobre aldeano vasco, y a la vez aldeano pobre, para enrolarlos en sus filas. Y en ellas, forman también parte en número bastante considerable las muchachas de la clase media. ¡Infeliz mujer nacionalista! Es arrastrada sin saber por qué ni para qué. Al igual que en la mayoría de los casos, la mujer, como consecuencia de una absurda educación, es llevada por el viento, quien actúa sobre ella, como si fuese débil papel. Mañana... ¿...?

Por lo tanto, precisábamos realizar actos propagandistas a base de una mujer culta, que captase la indiferencia de las demás mujeres, creando inquietudes culturales y afanes de un consciente deseo de capacitación. Y se encargó de realizarlo la compañera Matilde de la Torre. Ella, con su admirable filosofía, ha desempeñado esta labor. Siempre animosa, a pesar de la crudeza de las noches de enero, entre un frío intenso, interviniendo en trece actos en el corto intervalo de siete días. Y no podemos pasar por alto su resultado; el provecho que se ha de llevar a las Agrupaciones socialistas mediante la incrementación femenina de sus filas. Nuestra camarada no podrá decir, refiriéndose a Vizcaya, que en sus conferencias destinadas a mujeres no han asistido éstas, ya que en su campaña ha predominado, entre su concurrencia, el elemento femenino. Lo cual no deja de tener una gran importancia, pues también aquí tenemos inmensos—por su número—Villacaciques, en los que la mujer está amedrentada y reacia de asistir a los actos socialistas ante el temor de que se le declare el boicot de la amistad, tan doloroso y temible cuando la mujer que lo recibe no sabe hacer de él un valioso florete.

En Vasconia, no existe esa ola de cultura, de intromisión por la mujer joven en los problemas políticos y sociales, exentos de fanatismos absurdos y siendo su base la realidad. Lo que sí existe, es un odio cada vez más

incrementado—quizá por haber estado reconcentrado, e hipócritamente anulado en algunos casos, durante siete años—a las cuestiones y problemas que España tiene planteados.

Y además, como los elementos monárquicos no pueden hacer obstentación alguna de su bandera roja y gualda, han ideado un nuevo método: sustituirla por la roja, blanca y verde. Así se explica las no muy numerosas, sino sorprendentes fuerzas con que cuenta el nacionalismo vasco. Los monárquicos desengañados, unos; que lo eran no muy convincentes, otros, y guiados todos por su odio al nuevo régimen, han incrementado las filas del partido creado por Sabino Arana. Y existe otro grupo no menos importante: el de los reaccionarios que lo son por condición innata. Los que se asustan con sólo oír pronunciar la palabra revolución. Asustados por el giro que va tomando en España la religión católica, viendo su constante descenso porque la fe o los sentimientos religiosos de los que así se denominan no son los suficientes sinceros para hacer el sacrificio de costearse el culto, ingresan en el Partido Nacionalista, por ver en él la salvación de la religión de Cristo, y con el deseo de hacer de esta región una nación netamente católica y reaccionaria.

Algo así, según frase ya conocida de formar un «feudo de Roma». Claro que estos son los menos, puesto que lo hacen guiados en la sinceridad de su Creencia... La mujer que no quiera mirar al pasado. Que sepa darse cuenta de que no puede seguir siendo el juguete manejado por intereses exclusivistas y partidistas, de los que ella ha de estar excluida como factor a obtener reivindicaciones que como mujer está obligada a realizar. Que viva en la realidad, siendo la esperanza la compañera complementaria de su vida, y su afán de beneficiar a la humanidad, su base primordial, esta mujer abandonará o se apartará de aquellos ideales de espíritu pobre, ante la necesidad de sentir un altruismo de miras, ingresando en aquellos, que como el socialismo, le ofrecen tales garantías.

La jornada llevada a cabo por la compañera De la Torre, ha sido de gran eficacia para Vizcaya. Y sólo nos queda esperar, que en la próxima, la que se celebrará en el mes de marzo, sea tan eficaz como la mencionada, en beneficio de la propagación ilimitada de nuestros ideales reivindicadores.

Aurora Arnáiz.

ENVIO: A mi querida amiga Matilde de la Torre, agradeciéndole, como socialista, su admirable y positiva propaganda por esta provincia.

De unos incidentes

Nos hemos enterado por el chófer, motivo de los incidentes y manifestación de taxistas, y compulsado debidamente, que el capitán de los de Asalto no fué a tomar el coche, como se dijo, y que al negarse el servicio decidió la detención.

Dicho capitán, se acercó al chófer diciendo éste «que tomara otro coche, que estaba inutilizado el suyo», a lo que contestó el capitán haciendo una indicación a un guardia de Asalto, quien le detuvo, ocurriendo todo esto, sin decir una palabra el capitán, del motivo que le llevó al acercarse al punto.

Detenido el chófer, se organizó la manifestación de taxis al Gobierno, porque se creyó que obedecía a la negativa de subirle en coche, cosa que habían oído los demás compañeros.

Todo esto se hubiera evitado, si dicho capitán, no se hubiera presentado a cumplir con una misión que no encaja muy bien en su jerarquía, habiendo delegado en un número; pero como no se hizo así, y no cambió palabra alguna, tiene algo de particular que se tomara por los chóferes el motivo de la detención la negativa de subir al cuartel, puesto que este verano había ocurrido este mismo hecho donde aparece hubo una amenaza?

No ahondamos más en el asunto. La información fué exacta, por el malestar habido en los chóferes en aquel instante de terminar el periódico. El capitán le detuvo por lo que se dijo, y con ello damos satisfacción a quien la merece, advirtiéndole que quien tiene la responsabilidad invertida en la autoridad, debe de contener algo más sus nervios, dejando cumplir al soldado como soldado y al jefe como jefe, y no pasará lo que pasó.

E F E M E R I D E S

Tal día como hoy, el pueblo español republicano-socialista, celebraba como entre brumas la conmemoración de la primera República. Era casi un delito alegrarse en recordar aquella etapa gloriosa, en que España principió a sacudirse el yugo del absolutismo de la sangre real, absorvente, como las esponjas. Los románticos, los amantes de la matrona del gorro frigio, y la balanza, los seguidores del gran Pi y Margall, se limitaban, en sus centros a hacer unos discursos, una comida, una velada, sin que su voz se pudiese escuchar en la calle, porque era tanto como ser tomados por seres destructores y opositores a una ealdá, allí donde van los delincuentes.

La primera República española, fué la madre de la democracia, que fértil, fecunda, como todo lo que no lleva ambiciones equivocadas, dió lugar a la inolvidable jornada del 12 de abril, cuando pensaron los amantes de las monarquías de derecho divino, que lo único bello y viable y justo y hasta santo, era ahogar las voces de libertad de los hombres que no querían tener grilletes en el corazón, en el pensamiento y en la boca, con tal de que un tirano que comulgaba todos los días, no cayera de su pedestal y se fueran repartiendo las prebendas sus servidores de frac.

Quizá aquella República, sostenida por hombres como Castelar, Salmón, Pi y Margall, Ruiz Zorrilla y tantos otros defensores de la libertad fracasara, no porque sus hombres fueran como se ha intentado decir y demostrar: grandes, teorizantes y malísimos estrategas, sino porque el pueblo aún no se atrevía a entronizar a la santa democracia. La amaba y no sabía defenderla.

En estos momentos ya el pueblo sabe que las monarquías no tienen ningún derecho, ni divino y menos humano, para manejar a su antojo a las muchedumbres, y que debe regir un país aquella persona que esté preparada para ello.

El pueblo, hoy, puede expansionar su sentir, recordando con alegría y admiración a aquellos hombres arrojados y adelantaron a su época y dieron la gran lección de ciudadanía, cuando la Monarquía apretaba su círculo, ahogando a la masa popular.

Nuestro homenaje a aquellos personajes históricos, sacerdotes de la santa democracia, que para hacer su batalla no se armaron de fusiles y explosivos, al estilo de los rayezuelos que quieren en la Historia una página de Cain, sino que se armaron del gran e incomprendido poema de ¡Libertad! ¡Gloria a los héroes de la primera República española!

El acto sindical de En la Casa del Pueblo

La F. O. M., tiene organizado para mañana un acto sindical de gran resonancia sin hipérbole alguna. Se hablará de tácticas proletarias y habrán de hacerlo, oradores de reconocida solvencia como militantes y como trabajadores.

Trifón Gómez, con quien una amistad de hace veinte años nos une, nos permite garantizar su personalidad en Santander. Conocemos supasado de actividad y trabajo, cuando en Salamanca era un simple obrero. Figura combatidísima por su puesto en el Sindicato Nacional Ferroviario, se ha abierto paso en lo sindical y en lo político, merced a su aplicación y actividad que le ha valido una competencia indiscutida. Es figura internacional conquistada en luchas nacionales. Tenemos, su discurso en el Banco de España en la reunión célebre de accionistas, donde por vez primera se oyó en Trifón Gómez, la voz obrerista, que nos causó emoción. Ginebra ha oído en la Conferencia Tripartita, la opinión de Trifón. Nosotros avalamos su honradez política y su indiscutida competencia, aunque en el acto de mañana, se concretará a exponer rudimentos sindicales.

El otro orador, Alfonso Quintana, es para nosotros más desconocido, pero lleva toda nuestra simpatía, y sin duda alguna, la simpatía del elemento revolucionario local, que pidió la destitución del cabo Lombraña.

Alfonso Quintana, diputado socialista por Orense, es además secretario particular del ministro de la Gobernación y abogado. Entre los paños de la discreción, hemos de guardar la intervención de Quintana en el asunto del cabo Lombraña, unido estrechamente a Bruno Alonso, y esto que sabemos, nos hace brindar un lazo de comunión política que señala la destitución del famoso cabo Lombraña.

Vaya a estos dos oradores nuestra cordial bienvenida y saludo, por su temple de luchadores, por su indiscutida aplicación, ante la cual nos descubrimos con el respeto que nos inspira quien lucha y lucha entre el fragor del descrédito y los zarzapos de la infamia.

¡Trabajadores!! Acudid al acto a enriquecer vuestra tesis proletaria o a compulsarla con la que sea discrepante, y todo ello con el respeto sumo que marca la democracia bien entendida.

Casa Zamorana

Hoy sábado, desde las diez de la noche a las dos de la madrugada, se celebrará un baile familiar, amenizado por la Agrupación Artística de la casa.

La entrada será por invitación, que los señores socios pueden recoger en Secretaría.

INFORMACION GENERAL

DE LOS DESPIDOS DE LA TRASATLANTICA

Se ha celebrado en Bilbao, en el Jurado mixto Naval, un juicio conciliatorio para tratar de los despidos de personal en el vapor correo «Cristóbal Colón», a cuyo personal representado en dicho juicio, el secretario de la Naval de Santander, Pedro Vergara.

El representante de la Compañía dió palabra de que, a la vuelta de Barcelona, serían readmitidos los ocho despedidos, quedando solucionado el asunto.

No ha pasado lo mismo con los despedidos del «Habana», pues la Compañía, después del fallo dado por el Jurado mixto, ordenando que fueran readmitidos, ha apelado al Consejo de Trabajo, ignorándose hasta el presente, lo que éste haya decidido.

UNA GRUA EN PUERTOCHICO

Ha sido autorizado don Máximo García Garrido, para colocar un dispositivo mecánico para descargadero de carbón y materiales de construcción, en el espigón de la dársena de Molinedo (antes muelle de José del Río Sáinz).

EL TRABAJO EN EL MUELLE

Se hace más de notar de día en día, la falta de trabajo en nuestro puerto. Hoy había tan sólo dos barcos, uno de ellos en visperas de salida.

LA FIESTA DE HOY

Con motivo del aniversario de la República del 73, hoy no se ha trabajado en el Ayuntamiento ni en las oficinas del Estado. Todos los edificios oficiales han engalanado sus balcones con la bandera republicana. Esta noche se celebrarán varios actos conmemorativos en diferentes Centros republicanos de la ciudad.

GOBIERNO CIVIL

Como fiesta oficial, la carencia de noticias en este Centro, ha sido absoluta. El gobernador se reunirá esta tarde con la Junta de Sanidad, para dictaminar en relación con el estado sanitario de la ciudad, con cuyo fin estuvo hoy al mediodía conversando con la primera autoridad, el doctor Clavero.

Después de esta reunión, asistirá el gobernador a otra reunión con el Consejo de Administración del Monte de Piedad.

UNA DETENCION

Los guardias de seguridad números 64 y 71, a instancias del celador de la Compañía del F. C. del Norte Tomás Palomino, detuvieron a los jóvenes Angel Gómez y Manuel Torres, quienes se habían aprovechado de una chapa de peso aproximado de 300 kilos y pretendían hacer tuna «operación» en determinada chatarrería.

Como el comisario ha salido mal, pasaron a la Comisaría, a dar cuenta de sus andanzas.

INFORMACION DE PROVINCIAS

(POR TELEFONO)

Vista de una causa interesante

Huelva.—Esta mañana se empezó la vista de la causa en la Audiencia provincial de los detenidos con motivo de la explosión de una bomba que estalló en el W. C. de la cervecería de «Viena» en el pasado mes de mayo.

Los procesados se llaman Fernando Hernan Boa, Domingo Rodríguez Ibáñez, Juan Pedro Reina, Domingo Infantes Garrido y León Pérez.

La defensa estaba a cargo del letrado sacerdote don Basilio Alvarez y la de los restantes del también letrado y diputado a Cortes don Luis Cordero Bel.

Don Basilio hizo una brillante defensa de su patrocinado, demostrando su inculpatibilidad. También el señor Cordero Bel hizo una lucida defensa de sus defendidos.

El fiscal pide para Reina y el Infante, la pena de cadena perpetua, y para los otros procesados, cinco años de prisión.

El Jurado se retiró a deliberar, reanudándose seguidamente la vista y como la defensa demuestra que no existen pruebas, todos los procesados se supone saldrán absueltos.

Incendio en un garage

San Sebastián.—En las primeras de la mañana se produjo un incendio en el garage de Manuel Iraola, en el barrio de Igueldo.

Cuando acudieron los bomberos sólo quedaban del edificio las paredes y parte del techo.

Un autobús y un chasis que estaban

en el garage sufrieron los efectos del fuego.

Se instruyen diligencias para saber si el fuego fué intencionado.

Depósito de cocaína

Barcelona.—Desde hace unos días la Policía sabía que en la casa número 79 de la calle de Villarreal existía un depósito de cocaína. Los agentes se presentaron en aquella casa, practicando un registro, que dió como resultado la ocupación de treinta frascos de cocaína, varios frascos vacíos e infinidad de papeles para envases.

Además se incautaron de doscientas pesetas y de una lista de cocaínomanos.

Los agentes detuvieron al inquilino del piso llamado Montserrat Gargeta y a una amiga suya llamada Josefa Pérez Diciembre. Estos individuos vendían la cocaína a veinte pesetas el gramo.

Los detenidos ingresaron en la cárcel.

Atentado social

Bilbao.—A las diez de la noche y cuando se disponía a entrar en su domicilio en el barrio de Irala, fué herido por un desconocido el encargado de la fábrica de cementos de Basurto, José Lamarcha, de 39 años.

El desconocido hizo un disparo contra el señor Lamarcha, causándole una herida en la pierna derecha, de pronóstico reservado.

La Policía tiene la impresión de que se trata de un atentado de carácter

INCORPORADO

En el día de hoy se presentó al gobernador el teniente don Antoni o Cosío Diaz-Balmaseda, destinado a la compañía de Asalto, el que ha empeñado a prestar sus servicios activo y seguido.

Al darle la bienvenida, le deseamos acierto en su difícil cargo.

EL «DIA DEL PAPA»

Una organización de rancia estirpe derechista, ha organizado para mañana en Santander el «Día del Papa», en el que tomarán parte como oradores el canónigo y diputado don Antonio Pildáin y don José Torres, y cuyo acto, habrá de celebrarse en el Gran Cinema.

Con este acto, la ciudad, mañana se revestirá de democracia, suponiendo que habrán de desarrollarse con el máximo respeto a las ideas y a las personas.

Veremos lo que nos dicen con motivo del «Día del Papa», seguramente, atacar a la Constitución, al Régimen y a los socialistas.

CALLEJERAS

Entre las muchas calles intransitables que hay en Santander está la Alameda de Oviedo, en la que todavía quedan los surcos que dejó en ella la instalación de las barracas de la feria. Este paseo, uno de los más bonitos de la ciudad, es reparado, todos los años, unos días antes de la inauguración de las ferias. Decimos reparado por no decir otra cosa; pues no se puede llamar reparación a la acción de echar unos carros de arena por el susodicho paseo. El caso es, que, mal o bien, los días que duran las ferias se puede transitar por él; pero el resto del año la Alameda de Oviedo no es más que un lodazal arcilloso en el que los peatones se sumergen hasta los tobillos.

La calle de Castelar más bien podría denominarse la «calle de los Lagos», porque llamar baches a los infinitos y enormes agujeros que tiene el pavimento de dicha calle, no es hacerles justicia. Sobre todo, en los trozos de la «Casa Gándara» y el Gobierno civil, donde hay pozos en los que podrían maniobrar todas las escuadras de barcos de la chiquillería de Santander.

La calle de Calderón de la Barca... No dudamos que en caso de guerra, Santander pueda ser atacado por mar y por el aire; lo que rotundamente aseguramos es, que, si se le ocurriese al enemigo hacer lo propio por tierra, todas sus tropas perecerían ahogadas al cruzar la calle de Calderón de la Barca, a la que deberían llamar «calle de la Muralla Infranqueable».

También hay hermosos y profundos baches en la calle de Jesús de Monasterio, en Méndez Núñez y en otras, a las que iremos nombrando oportunamente.

ter social, pues, como se recordara, de la fábrica de cementos de Basurto, fueron despedidos varios obreros que se declararon en huelga ilegal.

Desgraciado accidente de caza

Córdoba.—Esta mañana ingresó en la clínica de la calle de Góngora, Indalecio Tubio, de treinta y ocho años de edad.

Los facultativos del establecimiento le apreciaron una herida por arma de fuego en el antebrazo derecho, que fue calificada de pronóstico reservado.

Dicha lesión se la produjo cuando se encontraba cazando en una finca de Linares.

Tuvo el cazador la desgracia de caer al suelo y se le disparó la escopeta, alcanzándole la munición en el miembro lesionado.

Don Miguel Maura, en Málaga

Málaga.—Hoy es esperado en esta ciudad el ex ministro de la Gobernación don Miguel Maura, a quien acompaña en el viaje su esposa.

Llegará a Bobadilla en el tren expreso de Madrid que llega a las seis de la tarde, y desde aquella localidad se trasladará a Archidona, y mañana por la mañana llegará a esta capital para concurrir al banquete con que le obsequiarán sus amigos políticos.

Después se trasladará a Ronda, donde intervendrá en un acto político que allí se ha organizado por sus correligionarios.

LOS DEPORTES

Animación para el partido Racing-Español

Muy difícil, pero no imposible, es el encuentro que el Racing tendrá que jugar mañana, en el Sardinero, pues si bien es verdad que el Español se presenta este año brillante de juego, nosotros sabemos de lo que son capaces los cántabros cuando se enfrentan con equipos superiores a él.

Cunde por momentos el entusiasmo en la afición por presenciar este partido; Cantabria deportiva se volcará mañana con rumbo a los Campos de Sport, pues el número de localidades vendidas ha sido tan elevado, que así cabe esperar.

Hoy, sábado, hasta las siete de la tarde, seguirá la venta de entradas en Secretaría, y desde esta hora hasta las nueve, y mañana, de once a dos, en el Bar Piquito.

El Español se alineará: Florenza, Más, Pérez; Trabal, Solé, Cristián; Prat, Edelmiro, Carrera, Redó, Bosch.

equipos, los beneficios que reporta el triunfo, y el entusiasmo con que los rivales han de poner en el juego por salir victoriosos.

Aun no se han dado a conocer las alineaciones de los equipos, y esto indica que por una y otra parte, se espera el último momento para decidir la alineación, desde luego que ha de ser mejor disponible.

Por el Racing y hasta por el Español, nos atreveríamos a adelantarnos; pero preferimos esperar, ya que mañana la darán a conocer ambos clubs.

Un gran día deportivo, si el tiempo no le desluce, para la afición montañesa para presenciar el encuentro del Español-Racing, el mas importante de la actual temporada.

Una visita al domicilio social del Racing Club
Ayer, visitamos el domicilio social



CIRCO GALLISTICO DEL ORIENTAL

(Bajos del Casino del Sardinero)

Mañana domingo, a las diez y media de la mañana,
Gran desafío Bilbao - Santander
5 Grandes peleas, 5

—No. Puedes pasar si quieres, pues no creo que estén tratando nada importante.

La animación era tal en la secretaría del club, sobre todo de miembros de la Directiva, que si no estaban reunidos lo parecían. Entre ellos el entrenador, cosa muy natural, vispera de un partido.

Don Fernando Pombo, presidente del Racing, salió a nuestro encuentro y antes de penetrar en Secretaría, nos tendió la mano, que estrechamos cariñosamente, a la vez que le preguntamos:

—¿Y de alineaciones? Se sabe ya algo, don Fernando?

—Aun no. Hasta mañana seguramente no se puede dar la del Racing.

—¿Es cierto que Ciscó se ha lesionado entrenándose?

—Ciertamente. Estaban entrenándose a correr y en uno de esos «sprints» rápidos dió una mala pisada. No creemos tenga importancia, pero le duele bastante. Esperaremos a ver qué tal se encuentra mañana.

—¿Se alineará Ibarra?

—Tampoco se sabe, pero creo que sí. Se encuentra muy bien y animado.

—Y ganar. ¿Usted cree que ganaremos?

—De eso no le puedo adelantar nada; pero estoy seguro que los jugadores racinguistas salen decididos a ello. Lo importante es que se pueda presentar una alineación completa y tener algo mejor suerte que hemos tenido hasta aquí, para demostrar que el Racing merece por juego un puesto mejor que el que actualmente ocupa.

Después de confirmados los rumores que circulaban ayer por las peñas deportivas, pero que al parecer no tienen la importancia que la dieron, hemos abandonado los locales del Racing, pensando en lo que pasará mañana en los Campos de Sport.

¿Jugará Gurruchaga? ¿Jugará Ibarra? ¿Jugará Ciscó? La alineación del Racing hasta mañana es una incógnita. Y el triunfo también.—L.

Federación Regional Cántabra de Fútbol.—Nota Oficial

Relación de árbitros designados pa-

ra los partidos de mañana, domingo: Racing-Español, a designar por el Comité Central; jueces de línea, señores Real y Sumillera, del Colegio de Cantabria.

N. C. Castañeda-Deportivo Reocin; árbitro, señor González.

Deportivo Sierrapando-Besaya; árbitro colegiado a designar.

Tolosa Sport-Gimnástico Santanderino, señor Bustamante.

Sotileza Sport-Madrid F. C., señor Gómez. A las once de la mañana.

Deportivo Río de la Pila-Unión Juventud, señor Muro. A las tres y media de la tarde,

Club Celta F. C.-Bezana F. C., señor Alonso. A las once de la mañana.

Deportivo San Justo-Unión Club de Astillero, señor Santos. A las once de la mañana.

Deportivo Pontejeos—Cultural de Guarnizo, señor Expósito. A las tres y media de la tarde.

Deportivo Ampuero-Victoria de Ramales, señor Salaverry. A las tres y media de la tarde.

El Castellón se arrepiente

Anunciábamos en nuestro número miércoles, que el jueves se decidiría si había o no de seguir jugando en el torneo de Liga, el Castellón.

Así fué, ciertamente. Mejor dicho, la reunión donde debía acordarse la decisión, comenzó el jueves y terminó a las dos de la madrugada del viernes.

Y los socios del Castellón acordaron seguir jugando, pero en uno de los campos de Valencia. ¡Nada de desplazamientos largos!

Gallos

Mañana, domingo, en el circo gallístico del Oriental, instalado en los bajos del Gran Casino del Sardinero, darán comienzo las peleas de gallos de la presente temporada.

Las galleras debutantes son la «Callealtera» y la «Carpintera», las cuales se enfrentarán en desafío con las bilbainas Reo, Ollar-Zale y Galdames. Entre estas galleras han sido con-

EL PROBLEMA DEL AGUA

Al Excmo. Ayuntamiento: El lunes próximo, y en sesión extraordinaria del Municipio, se va a tratar del problema del agua, y para lo cual, sirve de base la proposición que a continuación publicamos y que someten al estudio de los demás compañeros de Municipio las minorías que la suscriben, permitiéndonos señalar al lector se fije en las bases cuarta y séptima.

La limitación en la tribuna pública del Ayuntamiento, impedirá que se entere el pueblo de cuanto existe en el problema, y para obviarlo, nosotros nos permitiremos insinuar a las minorías que recurran al mitin, para dar cuenta al pueblo de la actitud de la Empresa de Aguas, quien se viene escaudando hábilmente, recayendo la responsabilidad en el Municipio, y para que esta maniobra cese, nada mejor que divulgar a los cuatro vientos lo que una pequeña minoría está enterada ¿Hace?

He aquí el escrito: Los concejales que suscriben, en representación de sus respectivas minorías, tienen el honor de proponer a V. E., las siguientes condiciones, con sujeción a las cuales deberá firmarse un nuevo contrato con la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander, para atender al abastecimiento de aguas de la población hasta la terminación del mismo.

Esta solución es, la que después de muchos estudios, consideramos factible y la menos gravosa para los intereses del pueblo y de V. E.

Condición primera.—El Ayunta-

tado dos cotos, el primero que se celebrará mañana en Santander, y el segundo el que el domingo inmediato habrá de tener lugar en la villa bilbaina en el circo de nueva creación.

A más de estos encuentros gallísticos sabemos que las galleras «Carpintera» y «Callealtera», celebrarán otros interesantes desafíos durante la temporada y no es nada difícil que dentro de unas semanas nos visiten en ésta unos cuantos excelentes ejemplares de la formidable gallería asturiana de los hermanos Tartier.

Por de pronto, mañana tendremos entre nosotros a gallos representativos de las galleras vascas de Iturregui, Velasco y Larrinaga, quienes no han vacilado y a la primera invitación hecha por los santanderinos han trasladado a ésta sus gallos y sus aficiones.

miento de Santander obtendrá de momento la concesión de 300 litros de agua por segundo, de los manantiales de la Molina y el río Pas, y cederá esta concesión a la S. A. para el abastecimiento de aguas de Santander, con el fin de que destine este caudal a incrementar el que abastece la ciudad, con el compromiso, por parte de la Sociedad, que salvo caso de fuerza mayor, previamente declarado como tal por el Excmo. Ayuntamiento, o causas ajenas a su voluntad, se inaugure la primera parte del nuevo servicio el día 15 del próximo mes de julio, conforme al proyecto.

Condición segunda.—La Sociedad ejecutará por su cuenta las obras necesarias para conseguir este aumento de caudal en perfectas condiciones de potabilidad, y se sujetará en su ejecución, al proyecto presentado para obtener la concesión antes indicada, cuyas obras se desarrollarán a medida que lo exijan las necesidades de la población. Las obras se efectuarán bajo la dirección e intervención de los técnicos municipales.

Condición tercera.—La Sociedad de Aguas se obliga a prestar el servicio de manera que no sea preciso suspenderle a ninguna hora, salvo el caso de merma del caudal por sequía u otra causa, por averías en la conducción, roturas, obstrucciones, limpiezas o cualquiera otra causa de fuerza mayor. Se declara expresamente la vigencia del artículo octavo del Reglamento para el servicio de aguas de Santander, hasta que terminen las obras del proyecto.

Condición cuarta.—La Sociedad de Aguas se obliga a ejecutar las obras necesarias para mantener esta regularidad, pero llegado el caso de que los actuales acueductos no permitan el paso del agua suficiente para prestar el servicio en esas condiciones y haya que modificar los acueductos o construir otros nuevos, habrá siempre un plazo no menor de quince años, desde que empiecen las obras hasta que expire el plazo de explotación del negocio por cuenta de la Sociedad. Es decir, que teniendo en cuenta que según los contratos, la explotación del negocio se ha de revertir al Ayuntamiento el año 1933, si ay que modificar los acueductos o construir otros nuevos antes del año 1978, no habría prórroga alguna para la ejecución de las obras; si hay que hacerlas el año 1980 se prorrogaría dos años, si el año 1985, y así sucesivamente.

El Excmo. Ayuntamiento, de acuer-

RACING-ESPAÑOL

Suplentes: Aznar, Layola y Arater. Hasta esta tarde el entrenador no dará la composición del equipo del Racing.

Tema obligado en todas las Peñas deportivas y hasta en las que no son deportivas, es el partido entre Español-Racing, correspondiente a la Liga, que se juega en los Campos del Sardinero.

Se abre la interrogante, y nada más natural ante un encuentro de esta importancia. Doce equipos rivales por la posición que ocupan en el cuadro de puntuación, hacen que el encuentro sea esperado con gran interés no sólo por la afición catalana y montañesa, sino por la afición de España entera.

Es, sin discusión, en el Sardinero donde se ventila el domingo el partido más interesante de la jornada ligüera.

Ya dijimos ayer y continuamos hoy, porque el tema interesa en dar a conocer los motivos que hacen que la contienda deportiva tenga su máximo interés.

La colocación de cada uno de los

del Racing Club, de donde no ha salido aun la alineación que ha de presentar el equipo en su partido de mañana frente al Español, en cambio, esta ya la anunciamos hoy, y como nos sospechábamos está compuesta por sus once titulares.

Precisamente no nos llevaba la curiosidad de extraer de los directivos el secreto de la alineación del equipo, puesto que más tarde o más temprano ellos lo dirán, de lo contrario sobre el terreno la conoceremos; pero esto no quita para sospechar que esta demora en dar a conocer a la afición la alineación racinguista tenía algún fundamento, por lo tanto, nuestra curiosidad como informadores nos llevó a romper nuestra discreción y preguntar.

Una vez dentro del local, con quien primero tropezamos, fué con el simpático Aurelio, que siempre inquieto y trabajador, revisaba una lista de pedidos de localidades. Esto demuestra el gran interés que la afición tiene por presenciar el encuentro.

—¿La Directiva está en reunión?

Federación Obrera Montañesa

IX Congreso Ordinario que celebrará esta Federación el día 26 de febrero de 1933, en el Cinema Royal de Torrelavega, a las ocho de la noche.—Memoria, Orden del día y Estado de cuentas que la Federación presenta para su aprobación al Congreso.

(Continuación)

12. Que se prohíba la dualidad de cargos retribuidos y caso de que por circunstancias especiales, un solo individuo tenga que desempeñar más de un cargo, sólo podrá percibir un sueldo o jornal, quedando el resto para engrosar el subsidio a parados. (Peluqueros y Barberos de Santander).

13. Que a los familiares de los obreros afectos a la Casa del Pueblo, que caigan en luchas políticas o revolucionarias, se les indemnice con una cantidad equiparada.—(Peluqueros y Barberos de Santander).

14. Que se recabe de la Unión General de Trabajadores el que ésta se dirija a todas las Federaciones provinciales y locales, interesándolas por la organización de los obreros limpiabotas, al objeto de llegar a la constitución de la Federación nacional de obreros Limpiabotas.—(Obreros Limpiabotas de Santander).

15. Que visto el enorme trabajo que pesa sobre la Secretaría de nuestra Federación, se acuerde por el Congreso dotar a ésta de un auxiliar, que bien pudiera ser mecanógrafa o cosa parecida.—(Oficios Varios «La Campesina», de Potes).

16. Que el Congreso dé atribuciones al Comité Ejecutivo, para que haga gestiones con aquellos compañeros que estén más orientados en la vigente Legislación Social, para con-

ellos crear una oficina «gratuita» donde las Secciones pudieran dirigir sus consultas. Consideramos dicho consultorio de mucha importancia y suma necesidad, sobre todo, para las Secciones de nueva creación, porque en la mayor parte de los pueblos la ignorancia es completa, y no hay manera de hacer llegar los beneficios de las Leyes a nuestros compañeros. Las autoridades que son las encargadas de hacerlas cumplir en el 90 por 100 de los pueblos son los mismos caciques, que no sólo nos las hacen cumplir, sino que procuran por todos los medios de que no se conozcan, y si alguna se llega a conocer la desvirtúan con sus viejos amaños. En esto fundamos nuestra proposición, seguros de que el Congreso la recogerá, mejorándola en lo posible.—(Oficios Varios «La Campesina», de Potes).

17. Que se organice la cotización de la Federación, por medio de cupones parecidos a los que usa la Unión General de Trabajadores para que todo afiliado a la Federación Obrera Montañesa lleve su carnet con las respectivas cotizaciones, pues el no hacerlo así da lugar a muchas filtraciones.—(Oficios Varios «La Campesina», de Potes).

18. Que la Federación Obrera Montañesa, por medio de un referéndum, consulte a sus federados la opinión que sustentan con respecto a la Ley de Asociaciones. Si el resultado

de este plebiscito arroja una votación mayoritaria de repulsa a la mencionada ley, se cursará inmediatamente por la Comisión Ejecutiva un escrito al ministro del Trabajo, pidiéndole la derogación o modificación de la ley de 8 de abril.—(«La Gráfica» de Santander).

19. Que ninguna de las Secciones de la Federación Obrera Montañesa pueda tener cerrado el cupo para la admisión de asociados.—(Fontaneros y Vidrieros de Santander).

Proposiciones al Congreso. Peticiones a los Poderes públicos

1.ª Los departamentos del Estado de esta provincia que tengan servicios o subvenciones a sanatorios o clínicas particulares, deberán pasar éstos a los centros oficiales que sostiene el Estado y la provincia.—(Obreros de Juntas de Obras del Puerto de Santander).

2.ª Que se pida al Ministerio del Trabajo la anulación de los destajos y tareas, que están autorizados por la ley.—(Sindicato Cerámico Montañés de Peñacastillo).

3.ª Que se pida al Ministerio del Trabajo la reducción de las horas extraordinarias, a una por día, dos a la semana, ocho al mes y noventa y seis al año, que serán trabajadas solo en caso de urgentísima necesidad.—(Sindicato Cerámico Montañés de Peñacastillo).

4.ª Que el sueldo o jornal tope para percibir el retiro a la vejez, sea el de 6.000.—(Barberos y Peluqueros de Santander).

5.ª Que en todos los organismos del Estado, de la provincia o del Municipio, se prohíba el ejercicio de pro-

fesiones ajenas al mismo, tales como zapatero, sastre, peluquero, etc., etc., y éstas desempeñadas por obreros organizados.—(Barberos y Peluqueros de Santander).

7.ª Que se recabe del Gobierno que el 1.º de mayo se conceda una amnistía general para todos los obreros políticos revolucionarios que se hallen confinados o presos, y, en caso desfavorable, que se organice en dicho día una manifestación de protesta.—(Barberos y Peluqueros de Santander).

8.ª Que se pidan a los Poderes públicos sea acelerada la construcción del Pantano del Ebro y se construya el ferrocarril de enlace de Reinos a Arroyo, y, al mismo tiempo, sean pagadas las expropiaciones a los labradores para que no se entorpezca la marcha de los trabajos.—(Metalúrgicos de Reinos).

9.ª Que se establezca lo antes posible el subsidio por paro forzoso y enfermedad.—(Metalúrgicos de Reinos).

10. Que se recabe de los Poderes públicos la rápida constitución de los Jurados mixtos pendientes, por estar ya solicitados, y de aquellos que se estimen necesarios por la importancia de la industria.—(Limpiabotas de Santander).

11. Que se recabe del Gobierno la concesión de que todos los destinos que hay en los Cuerpos militares, pertenecientes a oficios y profesiones, sean concedidos a obreros particulares y en las condiciones económicas que el salario mínimo tenga estipulado en sus respectivas localidades.—(«La Gráfica» de Santander).

12. Que visto el incremento ad-

quiritado por los Jurados mixtos, cuya actividad en la resolución de sus labores requiere la máxima atención y cuidado por parte de sus funcionarios, se eleve un escrito al ministro del Trabajo, a fin de que éste dicte la oportuna disposición para que los presidentes y secretarios del expresado organismo tengan por única misión el desempeño de estos cargos, ya que en la forma que actualmente se ejercen, restan virtualidad a los fundamentos que informan su creación.—(«La Gráfica» de Santander).

14. Que se recabe del Gobierno la reducción del contingente militar en un 50 por 100, y como están aprobados los presupuestos de Guerra, se solicite se destine el sobrante a aminsonar el paro obrero.—(«La Gráfica» de Santander).

15. Que el apartado 14 del artículo 7 del decreto del Ministerio de Trabajo y Previsión, dictado con fecha 8 de octubre último, referente a los accidentes del trabajo en la industria, sea reformado haciendo haciendo desaparecer la excepción que establece para los empleados de oficina que tengan sueldo superior a 5.000 pesetas.—(Empleados de oficina de Santander).

16. Que se recabe del Comité Ejecutivo de la U. G. de T., que haga cerca del Gobierno, y sobre todo de los ministros socialistas afiliados a la Unión, las gestiones necesarias para plasmar en realidad este proyecto, ofreciendo el apoyo de las fuerzas de la U. G. de T. para vencer toda clase de obstáculos que el capitalismo opusiera a esta legítima aspiración obrera.—(Comité Provincial de Empleados de Oficina).

17. Que considerados como sim-

pleos asalariados los empleados de oficina cuyo salario anual no exceda de la cantidad de 5.000 pesetas, los exima al igual que ha hecho con los trabajos del músculo, de la tributación al Estado del Impuesto de Utilidades.—(Comité Provincial de Empleados de Oficina).

18. Aumento de la pensión de una peseta al día, establecida actualmente para el Retiro Obrero, por ser insuficiente para atender el sostenimiento de una persona.—(Comité Provincial de Empleados de Oficina).

19. Recabar de los Poderes públicos que los accidentes del trabajo sean abonados con el sueldo íntegro y no con el 75 por 100 como se viene haciendo.—(Zapateros y similares de Santander).

20. Que se consideren las enfermedades profesionales como accidentes de trabajo y que el Estado se constituya en garantía de los patronos insolvables para estos casos.—(Zapateros y similares de Santander).

21. Reconocimiento de la U. R. S. S.—(Sociedad Obrera «La Fraternidad» de Barreda).

22. Que se pida al Gobierno el reconocimiento de la U. R. S. S.—(Sindicato Cerámico Montañés de Peñacastillo).

23. Que se pida al Ministerio de Trabajo que puedan ser asociados y pertenecer a las organizaciones Obreras, los menores de diez y seis años, aunque lleven menos de un año en la profesión.—(Sindicato Cerámico Montañés).

(Continúa)

do con la Empresa, determinará cuando se deben de modificar los acueductos o construir otros nuevos, o bien puede efectuar las obras por su cuenta, en cuyo caso no tendrá la Empresa derecho a ninguna compensación.

Si surgiera alguna divergencia entre las partes contratantes, sobre el momento de ejecutar las obras o manera de hacerlo, resolverá el señor ingeniero-jefe de Obras Públicas, sin ulterior recurso.

Condición quinta.—Por ser de la exclusiva competencia de los Ayuntamientos, según la Ley y Estatutos Municipales, el abastecimiento de aguas de las poblaciones, cuando llegue el momento de aumentar el caudal de agua para abastecer a Santander, ha de ser el Ayuntamiento el que gestione y consiga la nueva o nuevas concesiones, cuya explotación cederá a la Sociedad abastecedora.

Condición sexta.—La Sociedad elegirá el punto de donde se han de tomar las nuevas aguas, siempre que reunan las condiciones de potabilidad en sumo grado e igualmente sus condiciones sanitarias más absolutas, y el Ayuntamiento no podrá proponer a la Sociedad que las capte de otro sitio que en la zona comprendida, entre las captaciones actuales y el puente del Diablo, en el río Pisueña, con la reserva de que el Ayuntamiento podrá señalar otro lugar, siempre que la Empresa sea compensada de la diferencia de gastos por la nueva solución.

Condición séptima.—En compensación a los gastos que suponen las obras, el Ayuntamiento concederá a la Sociedad de aguas un aumento de 20 por 100 para las tarifas del servicio doméstico y de 10 por 100 para la industrial. En la misma proporción se aumentará el precio de los excesos de consumo, y a esos efectos es preciso que antes de comenzar las obras haya conseguido el Ayuntamiento la aprobación necesaria para aplicar los citados aumentos, que empezarán a hacerse efectivos el día 1.º de agosto próximo.

No se modificarán las tarifas que rigen actualmente para los servicios municipales ni la de 40 céntimos de peseta para los establecimientos de beneficencia, enseñanza, etc.

La Sociedad rebajará DIEZ años del plazo actual del negocio. De esta manera revertirá al Ayuntamiento, el

servicio de aguas, el día 31 de diciembre de 1933.

Condición octava.—El Ayuntamiento se compromete a no municipalizar el servicio de agua en un plazo de quince años. Este período se empezará a contar desde el día 15 de julio de 1933, fecha en que se debe prestar el servicio normalmente, según se determina en la condición primera.

Condición novena.—El nuevo contrato regirá en sus términos generales y especialmente en lo que fija del sostenimiento de las obras y la rescisión del contrato, para la explotación de los nuevos caudales, lo mismo que para los de la Molina, pues para eso y para los demás efectos formará una sola concesión, cuya vida para la Sociedad de Aguas, se extinguirá el día 31 de diciembre del 1933, por ser en esa fecha cuando debe entregarse la explotación del negocio al excelentísimo Ayuntamiento.

Condición undécima.—La explotación de las nuevas aguas se sujetará, en todo lo que no se oponga al nuevo contrato, a lo convenido en los contratos anteriores, a lo acordado en la sesión del 25 de febrero de 1926 y al Reglamento vigente.

Santander, 9 de febrero de 1933.

ESPECTACULOS

CRAN CINEMA
A las siete y a las diez y media, «Eclair Journal» y «El congreso se divierte».

TEATRO PEREDA
A las siete y a las diez y media, «Emma», estreno

SALON VICTORIA
A las siete, «Las maletas del señor O. F.» y «Primavera helada».

POPULAR VICTORIA
De seis y media a once y media, «Primavera helada» y «Las maletas del señor O. F.»

SALA NARBON
A las siete: «El señor Frankenstein, autor del monstruo» y Pathé Journal.

PABELLON NARBON
De seis y media a once y media, «El congreso se divierte» y Eclair Journal.

CINE FRONTON
A las siete y a las diez y media «Mi último amor».

SALON FAX
Eria de Muestras. Baile desde las cinco. Orquesta Fax.

EL ALCAZAR
El mejor salón de baile, recientemente restaurado. Inmejorable orquesta americana, compuesta por once profesores. De cuatro y media de la tarde a nueve de la noche.

EL PISO

Saldos, siempre saldos. TODA LA VIDA SALDOS.

Plaza Vieja, 6, 1.

YA ESTA AQUI Ya llegó el comprador de «EL PISO», Plaza Vieja, 6, 1.º, de buscar géneros comprados fuera de precio, para dárselos baratísimos al público, pues es lo único que este comercio pretende—EN VEZ DE HACER PESETAS, HACER CLIENTES, y cada año multiplicar el número, hasta que TODA LA PROVINCIA se dé perfecta cuenta que, PARA COMPRAR BARATO, «EL PISO» ES EL UNICO.

«EL PISO» SIEMPRE «EL PISO» Plaza Vieja, 6, 1.º

Ya llegaron y están a la venta los inmensos lotes totalmente fuera de precio.

PARA SEÑORA Medias, Camisas, Pantalones, Culots, Combinaciones, Pañuelos, Jerseys sueters, Albarnoces, Bufandas seda, DE MODA, Juegos de señora, etc.

PARA LA CASA Toallas, Sábanas, Colchas de seda y satén, Tapetes, Centros y Caminos de mesa, CRESOPONES, PERCALES, POPELINES, delantales y paños de cocina, gamuzas y gran surtido en tejas blancas, etc., etc.

PARA NIÑOS Calcetines, Choquets, medias de sport, Culeros, Jerseys en color y blanco, etc., etc.

PARA CABALLERO ENORMES GANGAS EN CORTES DE TRAJES DE NOVEDAD, corbatas, camisas, camisetas de lana, hilo y felpa. Calzoncillos de CRUZADILLO y MADAPOLAN, calcetines, pañuelos de bolsillo y cuello de hilo y seda. Albarnoces, etc., etc.

NO LO OLVIDEN EL PISO, SIEMPRE SALDOS, SOLO SALDOS, en EL PISO

NADA DE CUENTOS ES LEMA DE LA CASA VENDER BARATO, PERO MUCHO Y MUY BARATO, DEMOSTRANDOLO CONSTANTEMENTE EN TODOS LOS ARTICULOS

Nada de ofrecer y no dar SE PROPONE HACER COMPRAR A TODA LA PROVINCIA ATRAYENDO A EL PISO POR PRECIOS Y ENORMES GANGAS

EL PISO Plaza Vieja, 6, 1.

Vida política y cultural

VANGUARDIA FEDERAL
Esta Vanguardia Federal, y con objeto de conmemorar el 60 aniversario de la proclamación de la Primera República Española, ha organizado para hoy sábado, 11 de febrero, un té íntimo para los afiliados al Partido y Vanguardia.

Al final del acto, harán uso de la palabra los ciudadanos Manuel Torre y Jerónimo Campano, y la laureada rondalla «La Clave», ejecutará un selecto programa.

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA
Mañana, domingo, día 12 del actual, a las diez y media de la mañana y en su domicilio social (Casa del Pueblo), celebrará esta Asociación junta general extraordinaria con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura y discusión de la Memoria y Orden día que la F. O. M. presenta a su IX Congreso.
 - 2.º Elección de los delegados que han de representar en dicho Congreso a esta Sección.
 - 3.º Peticiones de ingreso.
 - 5.º Proposiciones y preguntas.
 - 6.º Patronato de la escuela graduada de la Casa de Asistencia social.
- Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega a todos los afiliados la más puntual y unánime asistencia.

Socorros Mutuos de San Ramón
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana domingo, 12 del corriente, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda, en el Casino del

Zapatos a precios baratísimos los vende la popular y acreditada Zapatería

EL CAÑON Santa Clara, 5

Conservas ALBO Santoña (Santander)

Partido Republicano Radical, calle de Colón, núm. 20, 1.º
Se ruega a todos los señores socios asistan a dicha junta por tratarse asuntos de interés para dicha Sociedad.

Partido Republicano Radical.
Comité local.—Para conmemorar el LX aniversario de la proclamación de la primera República española, el día 11 de febrero, este Comité local ha organizado una velada literario-musical, en la que tomarán parte entusiastas afiliados cuyos nombres anunciaremos oportunamente. Celebrándose a continuación de la misma un café de carácter íntimo, se ruega a los afiliados requieran la correspondiente tarjeta en el domicilio social, Colón, 1, antes de hoy sábado a las ocho de la noche.

Cooperativa Socialista de Consumo
Por la presente se convoca a todos los compañeros que hayan contribuido con alguna cantidad para la creación de esta Cooperativa, a una reunión que tendrá lugar hoy 11 del corriente, a las ocho de la noche.—Por la Comisión, José G. Lasaga.

SOCIETARIAS
Casa del Pueblo
SINDICATO MINERO MONTAÑES (Sección de Linao).—Se convoca a todos los afiliados de esta sección, a Junta general ordinaria, que tendrá lugar mañana, domingo, día 12, a las diez de la mañana.

Dados los asuntos de interés que afecta a esta sección, se ruega la más puntual asistencia.

Se impedirá el correctivo acordado.
SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO (Consejo obrero de Astillero). Por la presente se convoca a todo el personal afiliado a este Consejo obrero, a una asamblea general extraordinaria que se celebrará el domingo, 12 del actual, a las nueve y media en segunda convocatoria en nuestro domi-

nilio social, San José, 27, primero, a fin de discutir la Memoria del Comité de Zona del año 1932.

Dada la importancia del tema, se ruega la más puntual asistencia.

EMPLEADOS DE OFICINA.—Se convoca a todos los afiliados de esta Asociación a Junta general extraordinaria, que se celebrará el próximo día 15 de los corrientes, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, a las siete cuarto de la tarde, y con objeto de proceder a la discusión y aprobación de la Memoria que la Federación Obrera Montañesa lleva a su IX Congreso provincial, que se celebrará en Torrelavega el día 26 del mes en curso, y al nombramiento de los delegados que esta Asociación enviará a referido Congreso.

A tal efecto, están expuestos, para que sean estudiados, varios ejemplares de dicha Memoria en la Secretaría de la Asociación, de siete y media a nueve de la noche.

FEDERACION OBRERA MONTAÑESA. — IMPORTANTE ACTO DE AFIRMACION SINDICAL.—Como anunciamos ayer, el domingo se celebrará un mitin de propaganda socialista, en el que tomarán parte los compañeros Alfonso Quintana, abogado y diputado en Cortes por Oronse, y Trifón Gómez, secretario adjunto de la Unión General de Trabajadores.

El acto se celebrará en el espacioso Frontón Santander, y no en «El Alcázar», como decíamos ayer, por haber surgido dificultades a última hora. Dado el prestigio de los oradores, se espera, por la expectación que hay entre los afiliados a la Casa del Pueblo y a la Federación Obrera Montañesa, que este mitin sea uno de los más importantes de los últimamente celebrados.

Los palcos quedan reservados para las compañeras que acudan, que podrán recogerlos mañana en el lugar que se designe.

—Se convoca a los pertenecientes al grupo de Orientación y propaganda para mañana, sábado, a las nueve de la noche, para tratar de un asunto de inaplazable solución.

¡¡OBREROS!!
Las alpargatas fabricadas por los compañeros de Cabezón de la Sal (Santander), afiliados a la Unión General de Trabajadores, llevan siempre la marca

CAO
(Cooperativa Alpargatera Obrera)
Pedidas en todos los comercios!!

En la **FABRICA DE PARAGUAS** encontrará usted las últimas novedades de la moda a precios nunca vistos.

Paraguas de todas clases y precios al alcance de todos. Inmenso surtido en artículos para señora, caballero y niños.—Acostúmbrese a comprar directamente al fabricante. — Ventas por mayor y menor.

FABRICA DE PARAGUAS
PEDRO ALBENDEA
Puntada, 1 - Santander - Teléfono 25-13

ANUNCIOS ECONÓMICOS

EL SIGLO XIX, Bar. Blanco añejo de la Nava. Daoiz y Velarde, 9.
CALLE CUESTA número 1. Bar Restaurant «Villa Rosa» Tapas variadas.
E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6.

EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta.
FORASTEROS! Comed frente a estación Cantábrico, «Marina Montañesa». Amado Vega.

MOTORES

BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25

CASA SUAREZ
Doctor Mañazo, 8 - Tel. 3129



¿usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA
Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra. SANTANDER

Más barato que en saldos y liquidaciones. GENEROS BUENOS a precios de los m. los. ¡¡ES ASOMBROSO!!

Cien mil pares de MEDIAS de todas clases y otros varios artículos casi REGALADOS
Vea usted algunos precios

Medias de seda, valían 4,50, ahora, a 2,10	Medias de seda, finas, valían cinco pesetas 1,95	Guantes de abrigo, para niños 0,90	Carteras para señora, desde 1,90
Medias de hilo, para casa 0,90	Pañuelos para caballero. 0,25	Corbatas de punto, de seda 0,15	Medias de sport, todos tamaños. 0,95
Medias de seda, colosales 0,95	Jerseys de lana fina, para niños 2,65	Medias de seda natural, preciosas. 2,50	Ligas para señora, las de una peseta. 0,40
Calcetines de seda, para caballero 0,90	Paños para cocina. 0,20	Delantales grandes, de cocina 0,90	Cintas de seda para tirantes 0,10
Pañuelos de batista, finos 0,15	Medias semihilo. 0,55	Medias de sport, dibujo de moda 1,25	Calcetines gran fantasía. 1,35
Calcetines de lana, para caballero. 0,95	Medias de seda, finísimas, ahora. 2,40	Medias de seda, valían seis pesetas, a 2,40	Guantes de cabritilla, para señora, a 5,00
Pieles, a elegir, para adornar 0,95	Botones de nácar, dos docenas, al precio de una.	Medias de lana, en negro o color 3,50	Medias de seda, preciosas 2,90

Todo esto y otros muchos artículos baratísimos los encontrará en
El Palacio de las Medias. - Puerta la Sierra, 5
No deje de aprovechar esta ocasión de comprar casi regalado ¡ES ASOMBROSO!

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA Y TELEGRAFICA

El presidente de la República y el ministro de Instrucción Pública inauguraron esta mañana cinco grandes grupos escolares.—La huelga minera de Asturias sigue en el mismo estado.

Petición de las Federaciones obreras

Vitoria.—Una representación de la Federación Local de Sociedades Obreras visitó hoy al alcalde para pedirle que se concediese a la citada entidad la ejecución de algunas obras municipales, bien por administración o bien por subasta, para con ello aliviar el paro forzoso.

El alcalde respondió a sus visitantes que el Ayuntamiento había quedado escarmentado de la realización de obras por administración, y que en cuanto a lo de la subasta, precisaba que la Federación consiguiese de la Diputación una exención del pago de contribución como contratista de obras puesto que al presentarse una subasta se exige como requisito previo a los optantes la presentación del recibo de la contribución, cosa que no tiene la Federación de Sociedades Obreras.

Los sucesos de La Rinconada

Sevilla.—El juez especial que ha entendido en el sumario por los sucesos de La Rinconada, lo entregó esta mañana concluso.

Son ochenta y ocho los procesados; de ellos, cincuenta y tres están encarcelados, nueve declarados en rebeldía y los restantes en libertad provisional.

Incautación de fincas rústicas

Sevilla.—El gobernador, conversando con los informadores, les dijo que por el personal del Instituto de Reforma Agraria se había procedido a la incautación de las fincas La Dehesa, Algarroillos, Rancho Reyes, Laguna y Pozo de Ronda, que pertenecían al señor Diego Pérez del Moral, complicado en los sucesos de agosto.

También se ha incautado de la finca Cornejo, en el término de Utrera, propiedad de don Francisco Mier de Terán, complicado en los mismos sucesos.

La religión se pone por las nubes

Valladolid.—La Junta provincial Diocesana ha publicado en el «Boletín Eclesiástico», una circular notificando de acuerdo de elevar los aranceles parroquiales, para cuantos no contribuyan a los gastos del clero.

La cola del monumento al Sagrado Corazón

Bilbao.—Ayer dos jóvenes se acercaron en la plaza de Bélgica a los guardias que custodiaban los alrededores del monumento para evitar manifestaciones ostentosas, silbaron a la fuerza pública, por lo que fueron detenidos y conducidos a la Comisaría de Vigilancia.

Se les puso a disposición del gobernador civil.

Cuatro de los individuos que fueron detenidos por los de Asalto en la Gran Vía la noche del jueves y a quienes se les impuso la multa de cien pesetas, ingresaron anoche en la cárcel de Larrinaga, por no hacer efectiva la sanción.

El ministro de Obras Públicas no va a Vigo

Madrid.—El ministro de Obras Públicas, que como se había dicho pensaba llegar hoy a Vigo, con objeto de visitar las obras de aquel puerto, ha desistido de realizar su viaje, aplazándole para mediados de la semana próxima.

El señor Prieto a Sevilla

Madrid.—A las diez cuarenta de la noche, en el expreso de Andalucía, marchó el ministro de Obras Públicas a Sevilla, con objeto de estudiar sobre el terreno la construcción de anclaje para dirigibles en Sevilla, construcción que habrá de correr a cargo del Estado.

Acompañaban al señor Prieto la Comisión nombrada para entender en este asunto, la cual va integrada por el director de Aeronáutica civil señor Alvarez Buylla, el comisario del puerto de Sevilla don Rufino Orbe, el director de lo Contencioso don Valeriano Casanueva y el presidente de la Diputación de Sevilla don Hermenegildo Casas.

Van también con el ministro algunos diputados por Sevilla, los representantes de la «Casa Zeppelin» y el secretario particular del ministro, don Luis Prieto.

El ministro de Obras Públicas se propone regresar a Madrid el lunes próximo.

Celebración de un Consejo de guerra

Pamplona.—Ayer, a las seis y media de la tarde, dió comienzo el Consejo de Guerra que en los días pasados se ha visto en el cuartel del Regimiento de Montaña número 1, y seguido contra quince soldados de dicho Cuerpo, acusados del delito de sedición cometido con motivo de una protesta contra la supuesta mala calidad del rancho.

La lectura del rollo y el informe del fiscal tuvieron lugar anteayer, reanudándose ayer la vista a la hora indicada. La petición fiscal corrió a cargo del teniente auditor de la Sexta División, don Carlos Muñoz, y era de veinte años de prisión para los soldados apellidados Montalvo y Gil; de catorce años para los apellidados Aldave y Lucía, y de seis a diez años para el resto de los acusados.

Ayer informaron los defensores y se dictó sentencia, para Gil, 13 años de prisión; para Montalvo, dos años y seis meses, para Aldave y Lucía, dos años, y para el resto de los encartados, penas que oscilan entre cuatro y seis meses.

La sentencia quedó pendiente de aprobación del auditor de la sexta división.

Los gastos militares de Italia

Roma.—Los presupuestos de Guerra y Marina y Aeronáutica militar para el próximo ejercicio económico, son los siguientes: Guerra, 2.634 millones de liras; Marina, 1.397; Aeronáutica, 700 millones de liras.

«El Socialista» y la situación política

Madrid.—«El Socialista», en su número de hoy, se ocupa de la situación política y dice que en contra de lo que se ha venido diciendo no se producirá por ahora ninguna crisis y que ésta sólo podría ocurrir de haber acontecimientos, cosa que estima difícilísimo hasta la celebración de las próximas elecciones.

Añade que en la contienda electoral inmediata puede darse por descartada la victoria de los elementos de las derechas y que la conjunción republicana-

no socialista es cosa que por lo menos habrá de durar todavía un año.

El aeropuerto catalán

Barcelona.—La Comisión municipal del Aeropuerto, dará cuenta al Consistorio de los trabajos que lleva realizados hasta la fecha.

Según nuestros informes, la Comisión ha escogido unos terrenos situados entre Viladecans y Gavá, junto a la vía férrea y a pocos metros de la carretera de Sitges.

En el proyecto, la pista de vuelo es circular, con un kilómetro de diámetro, disposición que facilita el tráfico con toda clase de vientos, contando además las instalaciones necesarias en todo aeropuerto moderno.

El aeropuerto proyectado dista unos veinte kilómetros de Barcelona, siendo fácil el desplazamiento, lo mismo por carretera, que se encuentra en muy buen estado, que por vía férrea, que como hemos dicho linda con los terrenos escogidos.

Parece que habrá de reorganizarse el Instituto de Reforma Agraria

Madrid.—Según parece y por manifestaciones hechas por el presidente del Consejo Ordenador de la Economía, señor Valiente, será nombrado para ocupar la presidencia del Instituto de Reforma Agraria, el subsecretario del Ministerio de Marina.

Parece también que el señor Valiente ha hecho en sus manifestaciones algunas consideraciones sobre la conveniencia de introducir algunas reformas en el funcionamiento del Instituto de Reforma Agraria, a fin de que puedan actuar con cierta autonomía y que el ministro del departamento ha aceptado la proposición de la reorganización en aquel Instituto y se introduzcan, para su funcionamiento, algunas modificaciones.

Acercas del manifiesto de Ortega y Gasset y Sánchez Román

Madrid.—En contra de cuanto se ha venido diciendo acerca de la publicación de un manifiesto redactado por los señores Ortega y Gasset (don José) y el señor Sánchez Román, parece que no es cierto tal propósito, pues según conversación que hemos sostenido con las dos mencionadas personas, el señor Ortega y Gasset se encuentra ahora ocupadísimo en sus estudios científicos y Sánchez Román dice que su labor política por ahora habrá de limitarse al Parlamento.

Nuevos detalles de la catástrofe de Neuckirchen

Berlín.—Las noticias ampliatorias acerca de la catástrofe ocurrida en el gasómetro de las minas de Neuckirchen son contradictorias.

La altura del gasómetro que hizo explosión y que se considera el mayor del mundo, tiene ochenta y cinco metros.

La explosión se produjo a las seis y media de la tarde, y a consecuencia de ella se derrumbaron varias casas, quedando la población en la más completa oscuridad.

Se calcula que el número de muertos se eleva a doscientos cincuenta. A las doce de la noche fueron extraídos cuarenta y ocho cadáveres.

Un tranvía y dos autobuses que pasaban por las inmediaciones del gasómetro en el momento de hacer éste explosión, fueron lanzados al aire y al caer arrojaron a todos sus ocupantes, causándoles la muerte.

A las nueve de la mañana de hoy se habían extraído cuarenta y nueve cadáveres más.

Paris.—Según noticias que publica «Le Journal» en su última hora, se dice que a las tres de la madrugada

se produjo una nueva explosión que ha causado nuevas víctimas.

A las cuatro de la madrugada se suponía que el número de muertos se elevaba a dos centenares, mientras que el de heridos se suponía era de 1.500, entre los que hay unos 300 lesionados de gravedad.

Una disposición de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy, publica entre otras una disposición del Ministerio de la Gobernación, y por la cual se autoriza a los Ayuntamientos rurales menores de dos mil habitantes, para que puedan solicitar recursos no mayores de cinco mil pesetas para destinarlos a obras de carácter público.

También publica otra orden del Ministerio de Agricultura, nombrando a Ramón Feced, para ocupar la dirección del Instituto de Reforma Agraria.

La labor obstruccionista de los diputados radicales

Madrid.—Se comenta desfavorablemente la labor obstruccionista empleada por los diputados radicales, y entre los datos que se censuran figura la concesión del palacio de Miramar al Ayuntamiento de San Sebastián, en la que, por merced a tal concesión, ha quedado malparada la situación obstruccionista de los diputados radicales elegidos por San Sebastián.

Se produce un incendio en el teatro de la Opera

Paris.—A las dos de la madrugada se produjo un incendio en el teatro de la Opera.

Los bomberos acudieron rápidamente y lograron a los pocos momentos dominar el fuego.

Afortunadamente no ha habido que lamentar víctimas y los daños son de poca importancia.

El día del jefe del Gobierno

Madrid.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra, la visita del residente francés en Marruecos, monsieur Lucien Sain.

Después de recibir ésta y otras visitas, el jefe del Gobierno acompañó al presidente de la República a la inauguración de los grupos escolares construidos en Madrid.

De regreso de estos actos se dirigió de nuevo al Palacio de Buenavista, donde recibió la visita del director general de Propiedades señor Bugeda y a quien acompañaba el señor Bolívar.

Inauguración de cinco grandes Grupos escolares

Madrid.—Hoy, y en conmemoración de la proclamación de la primera República, ha tenido lugar la inauguración de los cinco grandes Grupos escolares que forman la primera parte del magno proyecto de construcciones docentes para Madrid.

A las diez y veinte de la mañana tuvo lugar la inauguración del grupo Lope de Rueda, al que asistió el presidente de la República, el ministro de Obras Públicas y los ayudantes del señor Alcalá Zamora.

El señor Alcalá Zamora y el ministro de Instrucción Pública fueron vitoreados por el público que asistió a la inauguración del grupo escolar.

Seguidamente y una vez terminada la ceremonia de inauguración, el jefe de Estado, acompañado del ministro señor De los Ríos y su séquito, se trasladó al grupo escolar «Rosario de Acuña».

En este grupo escolar el acto fue verdaderamente emocionante.

Pronunciaron discursos el alcalde de Madrid señor Rico y el señor De los Ríos, que ensalzaron la meritoria labor de la excelsa luchadora de la libertad.

A continuación procedieron también a la inauguración de los grupos «Blasco Ibáñez» y «Pablo Iglesias».

En este último se encontraba la viuda y el hijo del fundador del socialismo español.

El presidente, el ministro y personas del séquito y autoridades fueron obsequiados con un lunch, que fué ofrecido por el alcalde de la villa.

En el ministerio de Instrucción pública

Madrid.—El ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos, conversando con los periodistas les dijo que estaba muy afectado por la colaboración prestada por el pueblo al acudir a la inauguración de los cinco grandes grupos escolares, como si el pueblo mismo hubiera querido testimoniar con esta inauguración un fervoroso recuerdo a la primera República.

Dijo también el señor De los Ríos, que hoy había tenido lugar la inauguración de la Exposición de Arquitectura escolar, y dijo que esta Exposición se hacía con motivo de someter a la consideración del Consejo de Cultura las construcciones que habrían de seguirse para la edificación de los nuevos grupos escolares de la capital de la República.

La huelga minera de Asturias

Oviedo.—Esta mediodía cuando los informadores acudieron al despacho del gobernador civil, aquella autoridad les dijo que las noticias que tenía acerca del conflicto hullero acusaban el mismo estado que días anteriores.

En las minas del valle de Turón, no se ha incorporado ningún obrero al trabajo, pues sin duda, los que ayer trabajaron han querido guardar la fiesta de la conmemoración de la primera República.

En las minas de Caborana, tampoco ha entrado ningún obrero a las minas, siendo hoy el paro absoluto.

En las minas de Aller, no se ha permitido el acceso en las minas a los estivaleros encargados de la conservación en las explotaciones mineras.

Exploja un saco de pólvora y resulta herido de gravedad un soldado

San Sebastián.—Esta mañana cuatro cañones que disparaban salvos con motivo de la festividad del aniversario de la proclamación de la primera República en la batería de Las Damas, instalada en el monte Urgull, en uno de ellos se produjo una explosión que causó lesiones de consideración a uno de los soldados de la batería.

Parece que el soldado Fernando Rosales al colocar un saquito de pólvora en el ánima del cañón, éste hizo explosión alcanzando las llamas de la misma al mencionado soldado.

Recogido por sus compañeros, se vio que sufría quemaduras de consideración en la mano izquierda y en el rostro temiéndose que por la gravedad de las quemaduras en la cara, quedase ciego.

Afortunadamente no ha ocurrido así, y por lo que toca a la lesión de la mano, ha habido que proceder a la amputación de los dedos, siendo su estado de pronóstico reservado.

Declaraciones del ministro de Agricultura con relación al conflicto minero

Madrid.—El ministro de Agricultura, al recibir esta mañana a los informadores, les dijo que el Gobierno se ocupaba intensamente por el desarrollo de la huelga minera, y procuraba, al mismo tiempo, buscar una fórmula que dé fin al conflicto.

Añadió don Marcelino Domingo que la falta de consumo era una de las causas principales que habían motivado la crisis hullera, y dijo que para la solución del conflicto era necesaria la reducción de la producción.

Este conflicto de la reducción de producción que se plantea ahora en España, ya se ha planteado primeramente en las cuencas hulleras de Inglaterra, Alemania y otros países y da la circunstancia en nuestra zona minera que la producción principal se limita al carbón de menudo de difícil venta por su elevado precio de costo.

Añadió el ministro que no se puede imputar al Gobierno por falta de atención en este problema, toda vez que repetidamente se viene ocupando de tal asunto con preferente atención.

Agregó que por ahora se estudiaba la adquisición de las cien mil toneladas a fin de que sean utilizadas por las industrias protegidas y hablando sobre la concesión de primas, en esta cuestión dijo que era menester estudiarlas detenidamente y reglamentarlas a fin de no sentar precedentes de preferencia.

El ministro dijo también que además del problema hullero, se presentaba a la consideración del Gobierno, el problema de la producción del plomo, para lo cual había creído oportuno convocar una asamblea para la semana próxima a fin de estudiar dicho asunto y regular la producción.

Una pregunta

¿Qué ha pasado con el muchacho que huyó del convento de Monte-Hano y de cuya fuga y captura no nos han dicho nada en el Gobierno civil?

CAFE RICO BARATO

SE OBTIENE MEZCLÁNDOLO EN PARTES IGUALES CON Achicoria PURA MARCA La Granja, PRODUCTO DE LA MONTAÑA QUE ES LA MEJOR Y LO HACE MENOS EXCITANTE Y MAS ::: ESTOMACAL ::: Pida achicoria de La Granja en todos los comercios

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57

Hoy despedida de
EMILIA CORONA
Extraordinario éxito de **JUANITO RODRIGUEZ**
IMITADOR DE ESTRELLAS

Mañana debut de **LOLITA PEÑA**
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

EL ALCAZAR PLAZA DE NUMANCIA
EL MEJOR SALON DE BAILE
Recientemente restaurado :-: Inmejorable orquesta americana
compuesta por once profesores

Mañana, domingo, de cuatro y media de la tarde a nueve de la noche

Gran Kursaal "La Tierruca" Sigismundo Moret, 7
Tel. 35-32 - Santander

Hoy, sábado, 11 de febrero
Sesión a las siete de la tarde
Mañana domingo 2 debuts, 2
Dorita Dalmau - **Carmelita Pastor**
Canciones Estrella de canto y baile

Todos los días variedades 10, 11 y 12 noche - SUPERTANGO: once y media noche
Domingos y días festivos sección a las 7 de la tarde